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இதன செனல் இமப்பு (Heart  Failure) ஧ற்஫ி நருத்துயர் S. பாநொநி அயர்க஭ின் கருத்து: 

இப்ச஧ாழுது இதன செனல் இமப்பு (heart failure) ஋ன்஫ால் இதனத்தின் (Pumping function) ொதாபணநாக 

(normal)  இருப்஧தத யிட குத஫யாக இருக்கும். அத஦ால் யமக்கநாக ந஥ானா஭ிக்கு இதன செனல் 

இமப்பு (heart failure) ஋ன்று ஋ப்஧டி கண்டுசகாள்கி஫ார்கள் ஋ன்஫ால் echo cardiology ஋ன்஫ ஧ரிநொதத஦ 

செய்ம௃ம் ந஧ாது ந஥ானா஭ினினுதடன (ejection fraction) சகாஞ்ெம் நநாெநாக இருக்கி஫து ஋ன்று 

சொல்லுயார்கள். (Ejection fraction) ஋ன்஧து தான் உங்களுதடன (Pumping function) அ஭யிடுகி஫து. (Ejection 

fraction) ஋ன்஦சயன்஫ால் உங்கள்  இதனம் ஒரு (cavity) நாதிரி, அத஦ால் அதில் ஋வ்ய஭வு பத்தம் 

யருகி஫நதா அந்த பத்தத்தத (Pump) செய்து சய஭ிநனற்஫ நயண்டும். ஆகநய ஋த்தத஦ ெதயதீம் 

(pump) செய்து சய஭ிநனற்றுகி஫நதா அதத தான் (ejection fraction) ஋ன்று சொல்லுநயாம். ஆ஦ால் 

(pumping) ஧஬ய஦ீநாக  இருக்கும்ந஧ாது இதனம் சுருங்கும் தன்தநம௃ம் (contraction) ஧஬ய஦ீநாக 

இருக்கும். அப்஧டி இருக்கும் ந஧ாது பத்தம் சய஭ிநனறும் அ஭வும் குத஫ந்து யிடும். அத஦ால் அந்த 

(pumping) உதடன தி஫ன் (efficiency) குத஫யதுதான் (ejection fraction) மூ஬ம் அ஭யிடுகிந஫ாம். அத஦ால் 

குத஫யா஦ (low) ejection fraction ஋ன்஫ால் ஧஬ய஦ீநா஦ (pumping) ஋ன்று அர்த்தம். அத஦ால் இதன 

செனல் இமப்பு உள்஭ ந஥ானா஭ிகளுக்கு (echo) ஧ரிநொதத஦ செய்து  ஧ார்க்கும் ந஧ாது அயங்களுதடன 

(ejection fraction pumping efficiency) நிகவும் குத஫யாக இருக்கும். இதத தான் இதன செனல் இமப்பு (heart 

failure) ஋ன்று சொல்கிந஫ாம். 

 

 

இதன செனல் இமப்பு (Heart Failure) ஧ற்஫ி நருத்துயர் S. பாநொநி அயர்க஭ின் கருத்து:  

இதன செனல் இமப்பு (Heart failure) இதற்க்கு முக்கின காபணம் (coronary artery disease) பத்த குமானில் 

அதடப்பு ஌ற்஧டுயது தான். 90% ெதயதீநா஦ ந஥ானா஭ிக஭ின்  இதன செனல் இமப்புக்கு காபணம் பத்த 

குமானில் அதடப்பு ஌ற்஧டுயதுதான் அத஦ால் நாபதடப்பு யருகி஫து, நாபதடப்பு யருயத஦ால் 

இருதன செனல் இமப்பு  ஌ற்஧டுகி஫து  ஒரு 10 to 20 ந஥ானா஭ிகளுக்கு, பத்த குமானில் அதடப்பு 

இல்஬ாநந஬நன அயர்கள் இதன செனல் இமப்புக்கு யருகி஫து. அதற்க்கு காபணம் இபத்த நொதக 

(anemia), இல்த஬ ஋ன்஫ால்  ெி஬ ந஥ானா஭ிகளுக்கு தயபஸ் ந஥ாய் (viral disease), இந்த தயபஸ் ந஥ாய் 

இதன ததெகத஭ ஧ாதிப்புக்கு உள்஭ாகி ததெகத஭ ஧஬ய஦ீநாக்குகி஫து. அத஦ால் இதன செனல் 

இமப்பு ஋ன்஫ால் இதனத்தினுதடன ததெகள் ஧஬ய஦ீநாக இருப்஧துதான். ஋ப்ச஧ாழுது இதன ததெகள் 

ஒரு கு஫ிப்஧ிட்ட அ஭வுக்கு கீழ் ஧஬ய஦ீநாக  ந஧ாகி஫நதா அதத இதன செனல் இமப்பு ஋ன்று 

சொல்கின்ந஫ாம். அத஦ால் ொதாபணநாக ஒரு இதன தாக்குதல் யந்த ஧ி஫கு ெி஬ 

ந஥ானா஭ிக஭ினுதடன இதன செனல் தி஫ன் ஒரு 60% ெதயதீத்தில் இருந்து 52%, 48% ஋ன்று  குத஫ம௃ம். 

ஆ஦ால் ெி஬ ந஥ானா஭ிகளுக்கு (EF level) ஒரு 40% ெதயதீத்திற்கும் கீழ் சென்றுயிட்டது ஋ன்஫ால் 

அததத்தான்  

 

 

 

 



 

ச஧ரும்஧ா஬ா஦ ந஥பம் அதாயது ஒரு 50 to 60 யிழுக்காடு இருந்த இந்த இதன செனல் தி஫ன் (EF level)஧டி 

஧டினாக குத஫ந்து ஒரு 40% ெதயதீத்திற்கும் கீழ் ந஧ாயதத தான் இதன செனல் இமப்பு ஋ன்று  

சொல்கிந஫ாம். ெி஬ ந஥ானா஭ிகளுக்கு இதனத்தினுதடன (pumping function) அதாயது சுருங்கும் தன்தந 

ொதாபணநாக (normal) இருக்கும், அநத ந஧ால் யிரியதடதல் (relaxation), அதாயது pump செனல் முத஫ 

஋ன்஧து சுருங்க (contract) நயண்டும், யிரியதடன (relax) நயண்டும். சுருங்கும் ந஧ாது ஒழுங்காக 

(சுருங்கயில்த஬) ஋ன்஫ால் அந்த (ejection fraction) 40%, 35% யரும் ந஧ாது இதன செனல் இமப்பு (heart 

failure) ஌ற்஧டும். ெி஬ ந஥ானா஭ிகளுக்கு அந்த சுருங்கும் செனல் தி஫ன் (contraction) ஥ன்஫ாக இருக்கும் 

அதாயது ஒரு 55, 60% இருக்கும், ஆ஦ால் (relaxation) யிரியதடம௃ம் ந஧ாது இதன ததெகள் ெரினாக 

யிரியதடனாது. அதத (diastolic dysfunction) ஋ன்று கூறுநயாம். இதய அத஦த்துநந இதன செனல் 

இமப்புக்கு (heart failure) காபணநாகும். ஒரு இதன செனல் இமப்பு (heart failure) ஋ன்று யந்த ஧ி஫கு, 

அதாயது இதன ந஥ானின் முதல் ஥ித஬னில் (coronary artery disease first stage) உள்஭யர்களுக்கு, ஒரு 

(angina) ச஥ஞ்சுய஬ி இருக்கும், இதனம் ஧ாதிக்கப்஧ட்ட ஧குதி (ischeamia) ஋ன்று சொல்லுநயாம், 

இபண்டாயதாக இதன தாக்குதல் (heart attack) ஌ற்஧டுகி஫து அதத (myocardial Infarction) ஋ன்று 

சொல்லுநயாம், இதன தாக்குதல் (heart attack) ஌ற்஧ட்ட ஧ி஫கு இதன ததெகளுதடன செனல் தி஫த஦ 

இமந்து அயர்கள் இதன செனல் இமப்புக்கு செல்கின்஫஦ர் இது தான் இதன செனல் இமப்பு ஆகும்.  

 

ந஥ோயோளி திரு.முத்துகிருஷ்ணன் பற்றி மருத்துவர் S.ரோமசோமி அவர்களின் கருத்து: 

 

இயர் ந஥ானா஭ி திரு. முத்துகிருஷ்ணன், 64 யனது முதினயர். இயர் கடந்த 1 நாதத்திற்கு முன்பு EECP 

ெிகிச்தெக்காக யந்திருந்தார். இயர் உதடன ஧ிபச்ெத஦ ஋ன்஦சயன்஫ால், இயருக்கு இதன ஧ிபச்ெத஦ 

஌ற்க஦நய இருந்திருக்கி஫து. அதாயது இருதனத்திற்கு செல்கின்஫ பத்த குமானில் அதடப்பு 

இருக்கி஫து. அது நட்டும் இல்஬ாநல் அயருதடன ெிறு஥ீபக செனல் தி஫னும் (kidney function) நிகவும் 

குத஫யாக இருக்கி஫து, 

 

அதாயது (creatinifel) ஋ன்று கூறுநயாம், அந்த ெிறு஥ீபக செனல் தி஫த஦ கணக்கிட creatinine level 

஧ரிநொதத஦கள் செய்யார்கள் creatinine அ஭வும் அதிகநாக இருந்தது அது நட்டும் இல்஬ாநல் ஧஬ 

முத஫ அதாயது கடந்த  இந்த 6 நாததில்ந஬நன 2 முத஫ நருத்துயநத஦னில் 

அனுநதிக்கப்஧ட்டுயிட்டார். காபணம் ஋ன்஦சயன்஫ால்  அயருக்கு மூச்சு யிடுயதில் ெிபநம் 

அதிகநாக இருந்தது, அதாயது இதனத்தினுதடன ததெகள் செனல் இமப்பு ஆ஦தன் காபணநாக 

இதனத்தினுதடன செனல் தி஫னும் (pumping function) நிகவும் குத஫ந்து யிட்டது, 40% ெதயதீத்திற்கும் 

கீழ் யந்து யிட்டது. அப்஧டி இருக்கும்ந஧ாது மூச்சு யிடுயதில் ெிபநம் அதிகநாக இருக்கும். இங்கு 

யருயதற்கு முன்பு அயதப ஧ார்க்கும் ந஧ாது, அயபால் ஧டுக்க முடினாது, ஧டுத்துயிட்டால் நிகவும் 

மூச்சு யிடுயதில் ெிபநம் ஌ற்஧டும். இபயில் தூங்கி சகாண்டு இருக்கும் ந஧ாது ெட்சடன்று மூச்சு 

யிடுயதில் ெிபநம் ஌ற்஧ட்டு ஌ழுந்து சகாள்யார். அது நட்டும் இல்஬ாநல், ஒரு 2 ஥ிநிடம் கூட 

அயபால் ஥டக்க முடினாது, மூச்ெ யிடுயதில் ெிபநம் ஌ற்஧டும்,   

 

 

 



 

஥ித஬னில் தான் இங்கு யந்து இருந்தார். அதன் ஧ின் இந்த (eecp) ெிகிச்தெதன ஆபம்஧ித்து இப்ச஧ாழுது 

ஒரு.... 30 ஥ாள் ெிகிச்தெ முத஫தன முடித்துயிட்டார். இப்ச஧ாழுது ெிகிச்தெ ஆபம்஧ித்த முதல் 10, 15 

஥ாள்க஭ிந஬நன அயருக்கு முன்ந஦ற்஫ம் (improvement) சதரின ஆபம்஧ித்தது. அதாயது ஥தடப்஧னிற்ெி 
நநற்சகாள்஭ ஆபம்஧ித்தார். 2 ஥ிநிடம் தான் ஥தடப்஧னிற்ெி நநற்சகாள்஭ முடிந்தயபால் தற்ந஧ாது 

ஒரு 15 ஥ிநிடம் கூடுத஬ாக ஥தடப்஧னிற்ெி நநற்சகாள்஭ ஆபம்஧ித்தார். அதன் ஧ின் இபயில் ஥ன்஫ாக 

தூக்கம் யப ஆபம்஧ித்து யிட்டது, ஥ன்஫ாக தூங்கி ஌ழுந்து யந்தார். அதன் ஧ின் ஒரு 15 ல் இருந்து 20 

஥ாள்களுக்கா஦ ெிகிச்தெ முத஫தன ஋டுத்துக்சகாண்ட ஧ி஫கு அயபால் ஥ன்஫ாக ஥தடப்஧னிற்ெி 
நநற்சகாள்஭ முடிந்தது. முத஬ில் அயருக்கு ஋ன்஦ ஧ிபச்ெத஦ ஋ன்஫ால் ஧ெி நட்டும் இல்த஬, 

ஆ஦ால் மூச்சு யிடுயதில் ெிபநம் ஋ல்஬ாநந குத஫ந்து யிட்டது. ஒரு 15, 20 ஥ாள் ெிகிச்தெ முடிந்த 

஧ி஫கு ஒரு 45 ஥ிநிடம் ஋ந்த சதாந்தபவும் இல்஬ாநல் ஥தடப்஧னிற்ெி நநற்சகாள்஭ முடிந்தது. அது 

நட்டும் இல்஬ாநல் ஥ன்஫ாக ஧ெி ஋டுக்க  ஆபம்஧ித்து யிட்டது, அதன் ஧ின் மூச்சு யிடுயதில் ெிபநம் 

஋துவுநந கிதடனாது, ஥ன்஫ாக இருக்கி஫ார் இங்கு ெிகிதெக்கு யருயதற்கு முன்பு இயருக்கு ஋ன்஦ 

஧ிபச்த஦ ஋ன்஫ால், முத஬ில் நருத்துயநத஦னில் அனுநதிக்கப்஧ட்டு இருந்தார் ஌ன்ச஦ன்஫ால் 

இருதனத்திற்கு பத்த ஓட்டம் நிகவும் குத஫யாக இருந்தது. அத஦ா஬ அயர் இருதனத்தின் உதடன 

செனல் தி஫த஦ (pumping function) அ஭யிடும் echo ஧ரிநொதத஦தன  ஋டுத்து ஧ார்க்கும் ந஧ாது அந்த 

(pumping function) நிகவும் குத஫யாக இருந்தது,  ஥ீர் அயபது உட஬ில் ஧஬ இடங்க஭ில் நதங்க 

ஆபம்஧ித்து யிட்டது. இப்ச஧ாழுது ஥ீர் த௃தபனிப஬ில் (lungs)  இருக்கும் ந஧ாது மூச்சு யிடுயதில் ெிபநம் 

஌ற்஧டும், ஧டுத்தால் மூச்சு யிடுயதில் ெிபநம் ஌ற்஧டும், அதன் ஧ின் யனிற்று ஧குதினில் ஥ீர் அதிகநாக 

இருந்ததி஦ால் அயருக்கு ஧ெி ஋டுக்கயில்த஬. சகாஞ்ெநாக ொப்஧ாடு ஋டுத்துக்சகாண்டாந஬ யனிறு 

஥ித஫ந்து யிட்டது ந஧ால் சதரிம௃ம். அதன் ஧ின் கால் ஧குதினில் யகீ்கம் இது ஋ல்஬ாநந இருந்தது. 

இப்ச஧ாழுது (eecp) ெிகிச்தெதன முடித்துயிட்டு ஥ன்஫ாக இருக்கி஫ார், இப்ச஧ாழுது 32 ஥ாள் ெிகிச்தெ 

முடியில் ஒரு 1/2 நணி ந஥பம் அயபால் த஦ினாக ஥தடப்஧னிற்ெி நநற்சகாள்஭  முடிகி஫து. இந்த 

ெிகிச்தெதன முடிப்஧தற்கு முன்பு அயர் யடீ்டில் இருந்து ஋ல்஬ாருநந அயர் உடன் யந்து 

இருந்தார்கள். ஆ஦ால் இந்த 32 ஥ாள் ெிகிச்தெனின் ந஧ாது அயநப த஦ினாக யந்து ெிகிச்தெதன  

஋டுத்துயிட்டு ந஧ாகி஫ார். இப்ச஧ாழுது யமக்கநாக இங்கு யருகின்஫ ந஥ானா஭ிகள் ஥ித஫ன ந஧ருக்கு 

(echo)  அதாயது இதனத்தினுதடன செனல் தி஫ன் (heart pumping function) நிகவும் குத஫யாக 

இருக்கும்.(eecp) ெிகிச்தெ முடிம௃ம்ந஧ாது யமக்கநாக (echo) ஧ரிநொதத஦ செய்ம௃ம்ந஧ாது  ஥ித஫ன 

ந஧ருக்கு அந்த ஧ரிநொதத஦னில் முன்ந஦ற்஫ம் EF ந஥ானா஭ினின், அது நட்டும் இல்஬ாநல் அதன் 

஧ின் யாழ்க்தக தபம் ஋ன்று சொல்லுநயாம், அதுதான் நிகவும் முக்கினநா஦து, ஒரு 2 ஥ிநிடம் தான் 

஥தடப்஧னிற்ெி நநற்சகாள்஭ முடிந்தயர்க஭ால் இந்த (eecp) ெிகிச்தெக்கு ஧ி஫கு ஒரு 1/2 நணி ந஥பம் 

஥தடப்஧னிற்ெி நநற்சகாள்஭ முடிந்தாந஬ அயர்களுதடன இருதனத்திற்கு பத்த ஓட்டம் 

அதிகநாகியிட்டது ஋ன்஧து சதரின யரும். இப்ச஧ாழுது இயருக்கு ெிகிச்தெ முடிம௃ம்ந஧ாது  (echo) 

஧ரிநொதத஦தன ஧ார்த்துயிட்டு நருந்துகள் (medicine) நறு஧டிம௃ம் ெரி஧ார்ப்ந஧ாம் இப்ச஧ாழுது இயர் 

ெிகிச்தெதன ஆபம்஧ித்ததி஬ிருந்து இப்ச஧ாழுது யதபக்கும் 
 
 



 

 உடல் ஋தட 5 kg யதப குத஫ந்து யிட்டார். அது நட்டும் இல்஬ாநல் ெி஬ நாத்திதபகத஭ 

இப்ச஧ாழுநத குத஫த்துயிட்நடாம். அத஦ால் முடிம௃ம் ந஧ாது நாத்திதபகத஭ நாற்஫ி 
சகாடுத்துயிட்டு யமக்கநா஦ உடற்஧னிற்ெி (regular excercise), (echo) ஧ரிநொதத஦ ஋ல்஬ாம் 

செய்துயிடுநயாம். இப்ச஧ாழுது இந்த (vaso meditech eecp center / Heal your heart - vaso meditech eecp center 

advance heart failure treatment program). இது ஋ப்஧டி இதன ந஥ானா஭ிகளுக்கு அதாயது இதன செனல் இமப்பு 

ந஥ானா஭ிகளுக்கு ஋ப்஧டி உ஧நனாகநாக இருக்கி஫து ஋ன்஫ால் இப்ச஧ாழுது இதன செனல் இமப்பு 

ந஥ானா஭ிகளுக்கு(i)நிகவும் முக்கினநா஦து இதனத்தினுதடன (pumping efficiency) நிகவும் குத஫யாக 

இருக்கி஫து. இப்ச஧ாழுது ஥ீங்கள் இந்த eecp ெிகிச்தெனில் ஧ார்த்தீர்கள் ஋ன்஫ால் இந்த பத்த ஓட்டத்தத 

இருதனத்திற்கு அதிக ஧டுத்துயதன் மூ஬ம் ஥ித஫ன ெிறு ெிறு கித஭ பத்த ஥ா஭ங்கத஭ 

உருயாக்குயத஦ால் ொதாபணநாக (normal) செல்கி஫ பத்த ஓட்டத்தத யிட சகாஞ்ெம் அதிகநா஦ பத்த 

ஓட்டம் இதனத்தினுதடன ததெகளுக்கு செல்லும். அப்஧டி அதிகநாக செல்லும்ந஧ாது இதன ததெகள் 

முன்த஧ யிட சகாஞ்ெம் அதிகநாக யிரியதடம௃ம் ஆகும். அத஦ால் (pumping function marginal) ஬ா 10 to 

15% முன்ந஦ற்஫ம் ஆகும். இந்த அ஭யிற்கு pumping function முன்ந஦ற்஫ம் ஆ஦ாந஬ ந஥ானா஭ிகளுக்கு 

ஒரு கு஫ிப்஧ிடத்தக்க முன்ந஦ற்஫ம் (significant improvement) இருக்கும். அதாயது இது யதபக்கும் 

஥ித஫ன முன்ந஦ற்஫ம் ஧ார்த்து இருக்நகாம், ெிகிச்தெக்கு யருயதற்கு முன்பு ஒரு 2 ஥ிநிடம் கூட 

அயர்க஭ால் ஥தடப்஧னிற்ெி நநற்சகாள்஭ முடினாது. ெி஬ ந஥ானா஭ிகளுக்கு நயகநாக ந஧ெி஦ாந஬ 

மூச்சு யிடுயதில் ெிபநம் ஌ற்஧டும். அந்த நாதிரி ந஥ானா஭ிகளுக்கு இந்த (eecp) ெிகிச்தெனின் ஒரு 20 

஥ாள் ெிகிச்தெ ந஧ாகும் ந஧ாநத அயர்க஭ால் ததரினநாக 1 கிந஬ா நீட்டர், 2 கிந஬ா நீட்டர் யதப மூச்சு 

யிடுயதில் ெிபநம் இல்஬ாநல் ஥தடப்஧னிற்ெி நநற்சகாள்஭ முடிகி஫து, நநலும் அயர்களுதடன 

இனல்஧ா஦ செனல்கத஭ (routine activity)  செய்ன முடிகி஫து, சகாஞ்ெம் ஋தடதன தூக்குயது, 

கு஭ித்தால் மூச்சு யிடுயதில் ெிபநம் குத஫யது, இதய ஋ல்஬ாயற்த஫ம௃ம் ஒரு 15 ஆம் ஥ாள் ெிகிச்தெ 

முடியிந஬நன அதடன முடிகி஫து. இதற்கு காபணம் பத்த ஓட்டம் அதிகநாகி஫து. இபண்டாயது இந்த 

நாதிரி இதன செனல் இமப்பு ந஥ானா஭ிகளுக்கு ெிறு஥ீர் சய஭ிநனற்றும் தன்தந நிகவும் குத஫யாக 

இருக்கும், அது நட்டும் இல்஬ாநல் ெிறு஥ீர் சய஭ிநனற்றும் தன்தந குத஫யாக இருப்஧தன் 

காபணநாக ெிறு஥ீபகத்தின் செனல் தி஫னும் (kidney function) ஧ாதிப்பு அதடந்திருக்கும். அத஦ால் 

ெிறு஥ீபத்தில் உள்஭ உப்஧ின் அ஭வும் (urea creatinine) நிகவும் அதிகநா இருக்கும். இப்ச஧ாழுது (eecp) 

ெிகிச்தெ சகாடுக்கும் ந஧ாது ஋ன்஦ செய்கிந஫ாம் ஋ன்஫ால் அந்த பத்த ஓட்டத்தத இருதனத்திற்கு  

நட்டும் அல்஬ாநல், இந்த ெிறு஥ீபகத்திற்கும் (kidney) அதிக ஧டுத்துகிந஫ாம். அப்஧டி செய்ம௃ம் ந஧ாது 

ெிறு஥ீர் சய஭ிநனற்றும் தன்தந (urinary output), அதாயது ெிறு஥ீபகத்தினுதடன (kidney) ெிறு஥ீர் 

சய஭ிநனற்றும் தன்தந முன்ந஦ற்஫ம் (improve) ஆகும். அப்஧டி ெிறு஥ீபகத்தினுதடன (kidney) ெிறு஥ீர் 

சய஭ிநனற்றும் தன்தந (urinary output) அதிகரிக்கும் (increase) ந஧ாது அயங்களுதடன அந்த இதட 

கூடுதல் ெரி ஆகும். அத஦ால் இந்த (eecp) ெிகிச்தெதன சகாடுக்கும் ந஧ாது ந஥ானா஭ிகளுக்கு ஒரு 4 to 5 

kg யதப முதல் யாபத்திந஬நன குத஫க்கி஫ார்கள் காபணம் ெிறு஥ீர் சய஭ிநனற்றும் தன்தந (urinary 

output) அதிகரிக்கி஫து இதனத்தினுதடன சுருங்கும் தன்தந (heart contraction) முன்ந஦ற்஫ம் (improve) 

ஆகி஫து. அப்ச஧ாழுது ஥ிச்ெினநாக ஧஬ன்கள் கிதடக்கும்.  

 



 

மூன்஫ாயது யதகனில் இந்த (eecp) ெிகிச்தெ ஋ப்஧டி செய்கி஫து ஋ன்஫ால், இது பத்த ஓட்டத்தத 

உட஬ில் இருக்கின்஫ ஋ல்஬ாம் ஧ாகங்களுக்கும் அதிகரிக்கும் ந஧ாது ஋ந்சதந்த ஧ாகத்திற்கு, பத்த 

ஓட்டம் ந஧ாகயில்த஬நனா அங்சகல்஬ாம் இனல்஧ாகநய இந்த (eecp) ெிகிச்தெனின் ந஧ாது பத்த 

ஓட்டம் அதிகநாகும். அப்஧டி பத்த ஓட்டம் அதிகநாகும்ந஧ாது ந஥ானா஭ிகள் உடல் ஥ித஬னில் 

முன்ந஦ற்஫ம் காண்஧ார்கள் அதாயது அந்த யாழ்க்தகத்தபம்  (quality of life) ஋ன்று சொல்லுநயாம், 

அந்த tiredness, easily Feticablity. இந்த இதன செனல் இமப்பு) ந஥ானா஭ிக்கு ஋ன்஦ ஆகும் ஋ன்஫ால் ெின்஦ 

நயத஬கள் செய்தால் கூட நொர்வு அதடந்து யிடுயார்கள். ஒரு 15 ஥ிநிடம் ஥தடப்஧னிற்ெி 
நநற்சகாண்டுயிட்டு  யந்தாந஬ ஒரு 4 கிந஬ா நீட்டர் ஥தடப்஧னிற்ெி நநற்சகாண்டுயிட்டு யந்த 

நொர்வு தன்தந (tiredness) இருக்கும். இந்த (eecp) ெிகிச்தெ முத஫னில் அந்த  fatigability ஋ல்஬ாநந 

஥ன்஫ாக குத஫ந்து யிடும். அத஦ால்  இந்த யதகனில் (eecp) ெிகிச்தெ முத஫ ஧஬ யதகனில் 

இதனத்தின் செனல் தி஫த஦ (heart function) முன்ந஦ற்஫ம் அதடன செய்து அந்த இதன செனல் இமப்பு 

ந஥ானா஭ிக஭ினுதடன இதன ந஥ாய் அ஫ிகு஫ி  ஋ல்஬ாயற்த஫ம௃ம் ஥ன்஫ாக குத஫த்துயிடும். 

 

 

ந஥ோயோளி திரு. நரஷன் ஜெய சூர்யோ பற்றி மருத்துவர் S. ரோமசோமி அவர்களின் கருத்து: 

 

ந஥ானா஭ி திரு. நபரன் சென சூர்னா, இயருக்கு 50 யனது ஆகி஫து. ஸ்ரீ஬ங்காயில் இருந்து யந்து 

இருக்கி஫ார், இயர் ஒரு ஆெிரினர், இயருதடன ஧ிபச்ெத஦ ஋ன்஦சயன்஫ால் இயருக்கு  (2004) ஆம் 

ஆண்டு ச஥ஞ்சு ய஬ி ஌ற்஧ட்டது. ஧ின்஦ர் அயருக்கு இதனத்தில் ஧ிபச்ெத஦ இருப்஧தத 

கண்டு஧ிடித்தார்கள். அதன் ஧ின் அயர் நருந்து நாத்திதபகத஭ ஋டுத்துக்சகாண்டிருந்தார் அந்த இதன 

நாத்திதபகத஭ கடந்த ஒரு 14 யருடநாக ஋டுத்துக்சகாண்டு இருக்கி஫ார். இப்ச஧ாழுது 2018 ஆம் 

ஆண்டு ெட்சடன்று  அயருக்கு நறு஧டிம௃ம் மூச்சு திண஫ல் அதிகநாக ஌ற்஧ட்டது. மூச்சு திண஫ல் 

அதிகநாக ஌ற்஧ட்டதன் காபணநாக நருத்துயநத஦னில் அனுநதிக்கப்஧ட்டார். ஧ின்பு உடந஦ (echo) 

஧ண்ணி ஧ார்த்ததில் இதன செனல் தி஫ன் 25 to 30% தான் இருந்தது. அத஦ால் இதன செனல் தி஫ன் 

நிகவும் நயகநாக குத஫ந்துயிட்டது. அத஦ால்  தான் அயருக்கு மூச்சு யிடுயதில் ெிபநம் இருக்கி஫து 

஋ன்று அ஫ிந்தார்கள்.஧ின்பு நருத்துயர்கள் ெரி ஋ன்று சொல்஬ி angiogram ஧ரிநொதத஦ செய்தார்கள். 

அப்஧டி (angiogram) செய்து பத்த குமானில் அதடப்பு இருந்தும் இதன செனல் தி஫ன்  (heart function) 

நிகவும் நநாெநா இருந்ததி஦ால் அயருக்கு ஋ந்த ஒரு அறுதய ெிகிச்தெநனா (bypass surgery), 

அஞ்ெிநனா஧ி஭ாஸ்ட்டி (angioplasty) ெிகிச்தெநனா ஋துவுநந ஧ண்ண முடினாது ஋ன்று நாத்திதபகத஭ 

(medication) நட்டும் சகாடுத்தார்கள். அத஦ால் ஒரு 2 நாதம் யதப ந஥ானா஭ி திரு. நபரன் சென சூர்னா 

அயர்கள் நாத்திதபகத஭ (medication) நட்டும் ஋டுத்துக்சகாண்டார். ஆ஦ால் அயருதடன மூச்சு 

யிடுயதில் ெிபநம் நட்டும் (symptoms) சகாஞ்ெம் கூட முன்ந஦ற்஫ம் அதடனயில்த஬. (Eecp) 

ெிகிச்தெக்கு யருயதற்கு முன்பு அயபால் குத஫ந்த஧ட்ெம் 1 ஥ிநிடநநா, 2 ஥ிநிடநநா கூட ஥டக்க 

முடினாது. இபயில் அயபால் தூங்க முடினாது. ஧டுத்த உடந஦ மூச்சு யிடுயதில் ெிபநம் 

அதிகநாகியிடும். அத஦ால் ச஧ரும்஧ா஬ா஦ ந஥பம் அயபால் 
 
 



 

 உட்கார்ந்நத தான் தூங்க முடிம௃ம். உடம்஧ில் ஥ீர் அதிகநாக இருப்஧தி஦ால் அதய த௃தபனபீ஬ில் 

சென்று நதங்கியிடும். இதன செனல் தி஫ன் குத஫யாக இருக்கும் ந஧ாது இந்த நாதிரினா஦ ெிக்கல் 

(complication) ஌ற்஧டுகி஫து. அது நட்டும் இல்஬ாநல் ஧ெி ஋டுப்஧து சுத்தநாக கிதடனாது. கூடுத஬ாக 

அயருதடன தி஦ெரி ஥டயடிக்தககள் அதாயது கு஭ிப்஧து, ஧ல் து஬க்குயது இது ந஧ான்஫ ெின்஦ 

ெின்஦ செனல்கள் ஋துவுநந செய்னமுடினயில்த஬.இங்க யரும்ந஧ாது இந்த ஋ல்஬ா ஧ிபச்ெத஦களும் 

இருந்தது. அதன் ஧ின் ந஥ானா஭ிதன ஧ரிநொதத஦ செய்துயிட்டு நறு஧டிம௃ம் (echo) ஋டுத்து ஧ார்த்ததில் 

அயருதடன இதன செனல் தி஫ன் (heart function) நிகவும் குத஫யாக இருப்஧தத ஧ார்த்நதாம். அதன் ஧ின் 

ெி஬ பத்த ஧ரிநொதத஦கத஭ ஋ல்஬ாம் ஋டுத்நதாம். ஋டுத்த ஧ி஫கு  (eecp) ெிகிச்தெகு அயர் தகுதி 
ஆ஦யர் ஋ன்஧தத கண்டு ஧ிடித்து அயதப (eecp) ெிகிச்தெதன ஋டுத்துக்சகாள்஭  சொன்ந஦ாம். முதல் 

5 ஥ாள் ெிகிச்தெனின் ந஧ாது நட்டும் சகாஞ்ெம் கஷ்டப்஧ட்டார். அயபா஬ (eecp) ெிகிச்தெனின் 

நநதெனில் கூட ஌஫ி ஧டுக்க முடினாது. ஧டுத்த உடந஦ அயருக்கு மூச்சு யிடுயதில் ெிபநம் 

஌ற்஧ட்டுயிடும். அத஦ால் ஥ாங்கள் அயருக்கு சகாஞ்ெம் நருந்து நாத்திதபகத஭ நாற்஫ியிட்டு 

சநதுயாக ெிகிச்தெதன சகாடுக்க ஆபம்஧ித்நதாம்., ஌ன்ச஦ன்஫ால் இந்த நாதிரி இருதன செனல் 

இமப்பு ந஥ானா஭ிக்கு (eecp) ெிகிச்தெ முத஫தன நிகவும் கய஦நாக சகாடுக்க நயண்டும். இதற்கு 

஋ன்஦ காபணம் ஋ன்஫ால் ஥ம்முதடன  கால்க஭ில் சகாடுக்கக்கூடின அழுத்தநா஦து நிகவும் 

அதிகநாகநயா, அல்஬து நிகவும்  குத஫யாகநயா சகாடுத்தால் அந்த கால்க஭ில் இருக்கின்஫ இபத்த 

ஓட்டம் த௃தபனபீலுக்கு அதிகநாகியிட்டது ஋ன்஫ால் (pulmonary odema) ஋ன்஫ (complication) யரும். 

அத஦ால் கய஦நாக அயருக்கு (eecp) ெிகிச்தெதன சகாடுக்கும்ந஧ாது (oxygen) சகாடுப்ந஧ாம். (oxygen 

saturation) அ஭வு ஋வ்ய஭வு பத்தத்தில் இருக்கி஫து ஋ன்஧தத கண்காணித்துக்சகாண்நட இருப்ந஧ாம். 

அத஦ால் ஒரு 15, 20 ஥ாள் முடிந்த ஧ி஫கு அயருக்நக தன்஦ம்஧ிக்தக ஌ற்஧ட்டு யிட்டது. இப்ச஧ாழுது 

கிட்டத்தட்ட ஒரு 25 ஥ாளுக்குதடன ெிகிச்தெதன முடித்துயிட்டார். இப்ச஧ாழுது அயபால் 10 ஥ிநிடம் 

இல்த஬ கிட்டத்தட்ட  1 நணி ந஥பம் ஋ந்த யித ஧ிபச்த஦ம௃ம் இல்஬ாந ஥தடப்஧னிற்ெி நநற்சகாள்஭ 

முடிகி஫து. தூக்கமும் ஋ந்த ஧ிபச்த஦ம௃ம் இல்஬ாநல் யருகி஫து. ஧ெிம௃ம் ெரி ஆகி யிட்டது. அத஦ால் 

இந்த (eecp) ெிகிச்தெ மூ஬ம் இருதனத்திற்கு பத்த ஓட்டத்தத திடீர் ஋ன்று அதிகப்஧டுத்தி (increases) 

சகாடுத்தி஦ால் அயருக்கு இதன செனல் இமப்஧ி஦ால்) யந்த ஋ல்஬ா அ஫ிகு஫ிகளும் (symptoms) ெரி ஆகி 
இப்ச஧ாழுது நிகவும் ஥ன்஫ாக இருக்கி஫ார்.      

 

E E C P  சிகிச்சச முசறசய பற்றி மருத்துவர் S. ரோமசோமி அவர்களின் உசரயோடல்:     

(Eecp) Enhanced External Counter Pulsation அதாயது இது ஒரு non invasive ெிகிச்தெ முத஫ அறுதய ெிகிச்தெ 

இல்஬ாநல் இருதன ந஥ானா஭ிகளுக்கு இருதனத்தின் பத்த ஓட்டத்தத அதிகப்஧டுத்தக்கூடின ஒரு 

ெிகிச்தெ முத஫ ஆகும். இது இ஧ந஧ாது ெநீ஧த்தில் யந்து இருக்கின்஫  ஒரு ஥ய஦ீ ெிகிச்தெ முத஫ 

ஆகும். நநலும் இந்த ெிகிச்தெ முத஫னில்,  ஋ந்த ஒரு அறுதய ெிகிச்தெம௃ம் செய்னப்஧டுயதில்த஬. 

அது நட்டும் அல்஬நல் இந்த ெிகிச்தெ முத஫தன செய்துசகாண்ட ஧ி஫கு இதத (out patient treatment) 

஋ன்று சொல்லுநயாம், அதாயது நருத்துயநத஦னில் தங்க நயண்டினது இல்த஬. தி஦ெரி 1 நணி 
ந஥பம் யதீம் 35 ஥ாட்கள் இந்த ெிகிச்தெ முத஫க்கு யபநயண்டும்.  

 

 



 

35 ஥ாள் யந்த ஧ி஫கு சநாத்தநாக இந்த ெிகிச்தெனின் உதடன ச஥஫ிமுத஫ (protocol) ஋ன்று 

சொல்லுநயாம், 35 ஥ாள் முடிந்த ஧ி஫கு இந்த ெிகிச்தெ முடியதடகி஫து. இப்ச஧ாழுது ஥ாங்கள் ஋ன்஦ 

சொல்஬ ந஧ாகிந஫ாம் ஋ன்஫ால் இந்த ெிகிச்தெ ஋ப்஧டி செய்னப்஧டுகி஫து ஋ன்று. இப்ச஧ாழுது 

஧ார்த்தீர்கள் ஋ன்஫ால் ந஥ானா஭ி ஒரு ெிகிச்தெ நநதெனில் ஧டுக்க  தயக்கப்஧டுகி஫ார். இப்ச஧ாழுது 

கால்க஭ில் காற்று த஧ (cuff) கட்டி இருக்கிந஫ாம், அதாயது பத்த அழுத்தம்(blood pressure cuff), ஥ீங்கள்  

ஒரு நருத்துயரின் கி஭ி஦ிக்  சென்஫ரீ்கள் ஋ன்஫ால் உங்கள் தகனில் பத்த அழுத்த காற்று த஧ (blood 

pressure cuff) காட்டுயார்கள், அநத நாதிரினா஦ காற்று த஧கள் (cuff) தான் ந஥ானா஭ினின் கால்க஭ில் 

கட்டி இருக்நகாம். இது 3 நொடி காற்று த஧கள் ஆகும்  2 கால்க஭ிலும் ஒட்டி இடுப்பு ஧குதினிலும் 

கட்ட ஧ட்டு இருக்கின்஫து. இந்த காற்று த஧னில் (cuff) அழுத்தம் அதாயது ஥ீங்கள் பத்த அழுத்த 

஧ரிநொதத஦ செய்ம௃ம் ந஧ாது ஋ப்஧டி அழுத்தம் (pressure) தகனில் ஌ற்஧டுகி஫நதா அநத நாதிரி காற்று 

அழுத்தம் இந்த ெிகிச்தெனின் ந஧ாது கால்க஭ில் சகாடுக்கப்஧டுகி஫து. இந்த அழுத்தம் கால் ஧குதினில் 

அலுத்துயதி஦ால் கால் ஧குதினில்  இருக்க஫ பத்த ஓட்டத்தத இருதனத்திற்கு அதிகப்஧டுத்த முடிம௃ம். 

இந்த ெிகிச்தெ முத஫னின்  ந஧ாது ஋ன்஦ செய்கிந஫ாம் ஋ன்஫ால் இந்த அழுத்தம்  சகாடுக்கும் ந஧ாது 

பத்த ஓட்டம் இருதனத்திற்கு அதிகநாகி஫து. இந்த ெிகிச்தெ முத஫தன தி஦மும் ஒரு நணி ந஥பம் 

யதீம் 35 ஥ாட்கள் சகாடுக்கும்ந஧ாது ஋ன்஦ ஆகும் ஋ன்஫ால் இனற்தகனாகநய  அதாயது பத்த 

ஓட்டத்தத அதிகப்஧டுத்த, அதிகப்஧டுத்த உங்களுதடன அதடப்புகத஭ சுற்஫ி புதின பத்த ஥ா஭ங்கள் 

உண்டாகும். இதத தான் (collaterals) ஋ன்று சொல்லுநயாம். அதாயது இனற்தகனாகநய 

ந஦ிதர்களுக்கு இதனத்தில் ெிறு ெிறு பத்த ஥ா஭ங்க஭ின் சுமற்ெி (collaterals circulations) இருக்கும். 

இப்ச஧ாழுது ஥ித஫ன ந஧ர் "஋஦க்கு 80% அதடப்பு இருக்கி஫து 90% அதடப்பு இருக்கி஫து உட஦டினாக  

இதன தாக்குதல் ஌ற்஧ட்டுயிடும்" ஋ன்று ஧னம் சகாள்கி஫ார்கள். இருந்தாலும் இனற்தக  ஥நக்கு 

஌ற்க஦ய முக்கினநா஦ பத்த ஥ா஭ங்க஭ில்  அதடப்பு ஌ற்஧ட்டு  இருந்தாலும் அந்த முக்கினநா஦ பத்த 

஥ா஭ங்கத஭ சுற்஫ி ெிறு ெிறு பத்த ஥ா஭ங்க஭ின் சுமற்ச்ெி (collaterals circulation) இனற்தகனாகநய 

இருக்கி஫து. இப்ச஧ாழுது ஋ல்஬ாம் அதடப்புகளும் அதாயது 80% அதடப்஧ாக இருந்தாலும் ெரி, 90% 

அதடப்஧ாக இருந்தாலும் ெரி அயர்களுக்கு இதன தாக்குதல் (heart attack) யரும் ஋ன்஫ால் இப்ச஧ாது 

தநிழ் ஥ாட்டில் 80% ந஧ர் நருத்துயநத஦னில் தான் இருப்஧ார்கள். ஆ஦ால் அப்஧டி ஥ிகழ்யது 

கிதடனாது. ஌ச஦ன்஫ால் இந்த ெிறு ெிறு பத்த ஥ா஭ங்கள் (collaterals) இனற்தகனாகநய உருயாகி஫து. 

இருந்தாலும் ந஥ானா஭ிகளுக்கு அதிகநா஦ சகாழுப்பு ெத்து, ெர்க்கதப ந஥ாய், அதிக பத்த அழுத்தம் 

உடல் ஋தட அதிகநாக இருத்தல், புதக஧ிடித்தல், நது ஧மக்கம் ந஧ான்஫ அத஦த்து (cardiac risk factor) 

இருந்தது ஋ன்஫ால் இந்த ெிறு ெிறு பத்த ஥ா஭ங்க஭ின் ய஭ர்ச்ெி (collaterals formation) நிகவும் சநதுயாக 

உருயாகும்.அப்஧டி சநதுயாக உருயாகும் ந஧ாது அயர்களுக்கு இருதன நாபதடப்பு யருயதற்கு 

யாய்ப்புகள்  அதிகநாக இருக்கும். இந்த (eecp) ெிகிச்தெ முத஫னின் மூ஬ம் இனற்தகனாகநய பத்த 

ஓட்டம் அதிகப்஧டுத்தும் ந஧ாது அந்த அதடப்த஧ தாண்டி புதின பத்த ஥ா஭ங்கள் உருயாக 

ஆபம்஧ித்துயிடும்.  

 

 

 

 



 

இதத தான் (natural bypass) ஋ன்று கூறுகிந஫ாம். அப்஧டி உருயாகும் ந஧ாது ந஥ானா஭ிகளுக்கு 35 ஥ாள் 

ெிகிச்தெ இருந்தாலும் ஒரு 15 ஥ாள் ெிகிச்தெ முத஫ சென்று சகாண்டிருக்கும் ந஧ாநத 

அயர்களுதடன ச஥ஞ்சு ய஬ி குத஫ந்து யிடும். அத஦ால் யமக்கநாக ந஥ானா஭ிக஭ிடம்  நகக்கும் 

ந஧ாது சொல்லுயார்கள், (doctor) ஥ான் முத஬ில் யந்திருக்கும்ந஧ாது 10 ஥ிநிடம் கூட ஋ன்஦ால் 

஥தடப்஧னிற்ெி நநற்சகாள்஭ முடினாது, ஌ன்ச஦ன்஫ால் ச஥ஞ்சு ய஬ி அதிகநாக இருந்தது" ஋ன்று 

கூ஫ி஦ார். ஆ஦ால் இந்த ெிகிச்தெனின் 15 யது ஥ாள் முடியிந஬நன அந்த ந஥ானா஭ினி஦ால் ஒரு 1/2 

நணி ந஥பநநா, 45 ஥ிநிடநநா ஋ந்த நாத்திதபம௃ம் உட்சகாள்஭ாநல்,  ஋ந்த ஒரு ச஥ஞ்சு ய஬ிநனா 

அல்஬து ஋ந்த ஒரு உ஧ாததம௃ம் இல்஬ாநல் ஥ன்஫ாக ஥தடப்஧னிற்ெி நநற்சகாள்஭ முடிம௃ம். அதுதான் 

பத்த ஓட்டம் அதிகநா஦தற்கு அ஫ிகு஫ி ஆகும். அது நட்டும் இல்஬ாநல் இந்த ெிகிச்தெ முடிந்த ஧ி஫கு 

஋ன்ச஦ன்஦ செய்னநயண்டும் ஋ன்஫ால், இந்த ெிகிச்தெனின் மூ஬ம் புதின பத்த ஥ா஭ங்கள் உருயா஦ 

஧ி஫கு, அதாயது 35 ஥ாள்கள் ெிகிச்தெ முடித்த  ஧ி஫கும் தி஦ெரி ஥தடப்஧னிற்ெி நநற்சகாள்஭ 

நயண்டும்  நநலும் சகாழுப்பு ெத்து, ெர்க்கதபனின் அ஭வு, பத்த அழுத்தத்தின் அ஭வு இது ந஧ான்஫ 

஋ல்஬ாம் (cardiac risk factor) ம௃ம் கட்டுப்஧ாடிற்குள் (control) தயத்திருந்தார்கள் ஋ன்஫ால் இந்த 

ெிகிச்தெனினுதடன ஧஬ன் ஧஬ ஆண்டுகள் யதப இருக்கும். 

 

 Patient திரு.சமீர் பற்றி மருத்துவர் S. ரோமசோமி அவர்கள் கூறும் கருத்து:  

இயர் ச஧னர் திரு.ெநீர், புயந஦ஸ்யரி஬ிருந்து இருந்து யந்து இருக்கி஫ார். கடந்த 1 யருடத்திற்கு 

முன்பு ெிகிச்தெக்காக யந்திருந்தார். அயருக்கு ஧ிபச்ெத஦ ஋ன்஦சயன்஫ால் 1 யருடத்திற்கு முன்பு 

அயருக்கு இதன தாக்குதல்  (heart attack) யந்து இருந்தது. இப்ச஧ாழுது ஧ார்த்தீர்கள் ஋ன்஫ால் அயருக்கு 

சகாழுப்பு ெத்து, ெர்க்கதப ந஥ாய், ஧பம்஧தப காபணநாக உள்஭ இதன ந஥ாய் (family CAD history) ஋துவுநந 

கிதடனாது. ஆ஦ால் சயகு ஥ாட்க஭ாக புதக஧ிடிப்஧யர் (chronic smoker). அத஦ால் இதன தாக்குதல் (heart 

attack) ஌ற்஧ட்ட உடந஦ நருத்துயநத஦னில் அனுநதிக்கப்஧ட்டு இதன தாக்குதலுக்கு  ெிகிச்தெ 

அ஭ிக்கப்஧ட்டது. அத஦ால் உடந஦ (angiogram) ஧ரிநொதத஦ செய்து ஋த஦ால் இதன தாக்குதல் யந்தது, 

஋த்தத஦ பத்த ஥ா஭ங்க஭ில் அதடப்பு இருக்கி஫து ஋ன்஧தத ஧ார்ப்஧தற்காக (angiogram) ஧ரிநொதத஦ 

செய்தார்கள்.  (Angiogram) ஧ரிநொதத஦ செய்து ஧ார்த்ததில் அயருதடன முக்கின பத்த ஥ா஭ங்கள் (main 

vessels), அதாயது  உங்களுதடன இருதனத்திற்கு பத்த ஓட்டத்தத சகாடுக்க கூடினது 3 பத்த ஥ா஭ங்கள் 

(LAD, LCX, RCA) ஋ன்று சொல்லுநயாம். அதில் 2 பத்த ஥ா஭ங்க஭ில் (critical lesion), ஒரு பத்த ஥ா஭த்தில் 

90%, இன்ச஦ாரு பத்த ஥ா஭த்தில் சநாத்தநாக 100% அதடப்பும் இருந்தது. அத஦ா஬தான் இதன 

தாக்குதல் ஌ற்஧ட்டு இருக்கி஫து ஋ன்஧து திட்டயட்டநாக உறுதினாகி (prove) இருந்தது. உடந஦ 

நருத்துயர்கள் நருந்து நாத்திதபகத஭ சகாடுத்து 3 to 4 ஥ாட்களுக்குள் அறுதய ெிகிச்தெ 

செய்னநயண்டும் ஋ன்று கூ஫ி஦ார்கள். நநலும் அறுதய ெிகிச்தெக்கு முன்பு (echo) ஋டுத்து ஧ார்த்ததில் 

இதனத்தினுதடன  செனல் தி஫ன் 34% ெதயதீம் தான் இருந்தது.  

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

நநாெநா஦ இதன செனல் தி஫ன் ஋ன்஧தால் உடந஦ ந஥ானா஭ினிடம் அறுதய ெிகிச்தெ செய்தாலும் 

இது (high risk procedure) ஋ன்று யி஭க்கம் சகாடுத்து இருக்கி஫ார்கள். ஆ஦ால் ந஥ான஭ிக்கு அறுதய 

ெிகிச்தெ செய்யதில் யிருப்஧ம் கிதடனாது. அத஦ால் அயர் ஋஦க்கு அறுதய ெிகிச்தெ நயண்டாம், 

஋஦க்கு நருந்து நாத்திதபதனநன சகாடுங்கள் ஋ன்று சொல்஬ி யற்புறுத்தினதால் நருத்துயர்கள் 

நருந்துகள் ஋ல்஬ாம் சகாடுத்து இருக்கி஫ார்கள். ஆ஦ாலும் அயபால் சகாஞ்ெம் கூட ஥தடப்஧னிற்ெி 
நநற்சகாள்஭ முடினயில்த஬, மூச்சு யிடுயதில் ெிபநமும் அதிகநாகியிட்டது, உடந஦ அயநப 

யத஬த்த஭த்தில் (eecp) ெிகிச்தெதன நதடி நதர்வு செய்து சென்த஦க்கு யந்து ஋ன்த஦ ஧ார்த்தார். 

஧ார்க்கும் ந஧ாது நறு஧டிம௃ம் அந்த (angiogram report) ஋ல்஬ாம் யாங்கி ஧ார்த்நதாம். அயருதடன (echo) 

஧ரிநொதத஦ம௃ம் திரும்஧ ஧ரிநொதித்து ஧ார்த்நதாம். ஧ார்த்ததில் (echo function) நிகவும் நநாெநாக 

இருந்தது. 30 to 33% தான் இருந்தது. அநத நாதிரி 2 பத்த ஥ா஭ங்க஭ிலும் அதடப்பு நிகவும் நநாெநாக 

இருந்தது. ந஥ானா஭ினால் சகாஞ்ெம் ந஥பம் கூட ஥தடப்஧னிற்ெி நநற்சகாள்஭ முடினயில்த஬, ச஥ஞ்சு 

ய஬ி அதிகநாகநய இருந்தது. இந்த நாதிரி ந஥ானா஭ிகளுக்கு அறுதய ெிகிச்தெ செய்ன முடினாது, 

இல்த஬சனன்஫ால் "஋ன்஦ால் செய்துசகாள்஭ முடினாது ஋ன்று ந஥ானா஭ிநன கூ஫ின ஧ி஫கு 

அயர்களுக்கு இந்த (eecp) ெிகிச்தெதன  நட்டும் தான் ஒரு ஒப்புத஬ா஦ ெிகிச்தெ முத஫ ஆகும். 

அத஦ால் அயருக்கு (eecp) ெிகிச்தெ முத஫தன சகாடுக்க ஆபம்஧ித்நதாம்.ஆபம்஧ித்த ஧ி஫கு ஒரு 15 to 

20 ஥ாட்கள் ெிகிச்தெ முத஫னிந஬நன முன்ந஦ற்஫ம் இருந்தது. 35 ஥ாள் ெிகிச்தெ முடியில் 

ந஥ானா஭ிக்கு (symptomatic)அதாயது ச஥ஞ்சு ய஬ி, மூச்சு யிடுயதில் ெிபநம் அதய ஋ல்஬ாம் ஥ன்஫ாக 

குத஫ந்து அயபால் 45 ஥ிநிடம் ஥தடப்஧னிற்ெி நநற்சகாள்஭ முடிந்தது. இவ்ய஭வு முன்ந஦ற்஫ம் 

இருப்஧தன் காபணநாக ஥ாங்கள் திரும்஧வும் (echo) ஧ரிநொதத஦ செய்து ஧ார்த்நதாம். ஧ார்த்ததில் 

அயருதடன (echo EF) 35% ெதயதீத்தில் இருந்து 65% ெதயதீநாக முன்ந஦ற்஫ம் அதடந்து இருக்கி஫து. 

இது ஒரு (huge improvement) யமக்கநாக (eecp) ெிகிச்தெ முத஫, அதாயது இருதன செனல் இமப்பு 

இருதன செனல் தி஫ன் குத஫யாக ஆகியிட்டது ஋ன்஫ால் ஒரு 10% இல்த஬சனன்஫ால் 15% யதபம௃ம் 

஥ம்முதடன  இதனத்தினுதடன (pumping function improve) ஆகும் ஋ன்று ந஥ானா஭ிக஭ிடம் 

சொல்லுநயாம். அதத  ச஧ரும்஧ாலும்  ஋ல்஬ாம் ந஥ானா஭ிகளும் அந்த முன்ந஦ற்஫த்தத  

அதடகி஫ார்கள்.10 to 15% ெதயதீம் முன்ந஦ற்஫ம் அதடந்தாந஬ அயங்களுக்கு மூச்சு யிடுயதில் 

ெிபநம் குத஫ந்துயிடும், நாத்திதபகத஭ குத஫த்து யிட஬ாம்,யமக்கநா஦ ஥தட஧னிற்ெிதன (regular 

walking) நநற்சகாள்஭ முடிம௃ம், ஥ன்஫ாக தூக்கம் யருயது இதய ஋ல்஬ாநந அயர்களுக்கு கிதடத்து 

யிடும். இந்த ந஥ானா஭ிதன ஧ார்த்தீர்கள் ஋ன்஫ால்,  42 யனது தான் அயருக்கு ஒரு 35% ெதயதீத்தில் 

இருந்து 42% கூட இல்த஬ 45% இருந்தாலும் ஒரு 42 யனதில் ஒரு (active life style) யாழ்யார்கள். 

அதாயது சயகு தூபம் ஥தடப்஧னிற்ெி நநற்சகாள்஭ நயண்டும்,  

 

 

 

 

 

 

 

 



 

நயகநாக ஓட நயண்டும், ஥ித஫ன நயத஬கள் செய்னநயண்டும். அப்஧டி இருக்கும் ந஧ாது 

அயர்களுக்கு மூச்சு யிடுயதில் ெிபநம், ச஥ஞ்சு ய஬ி யப஬ாம், ஆ஦ால் இந்த ந஥ானா஭ிக்கு Huge ஆ 

33% ெதயதீத்தில் இருந்து 65% ெதயதீம் யதபம௃ம் EF முன்ந஦ற்஫ம் அதடந்து இருக்கி஫து. இது (normal 

heart function). அத஦ால் ஒரு (highly abnormal heart function) ல் இருந்து இந்த ந஥ானா஭ிக்கு (normal heart 

function) யந்து இருக்கி஫து. 

 

ந஥ோயோளி Mr. சமீர் அவர்கள் eecp சிகிச்சசசய பற்றி கூறும் கருத்து:      

  

஥ான் ெநீர் ஧தி, 42 யனது ஆகி஫து, ஒடிொ நா஥ி஬ம் புயந஦ஸ்யரில் இருந்து யந்துள்ந஭ன். டிெம்஧ர் 31, 

2016 இபவு 9 நணி இருக்கும் ஥ண்஧ர்களுடன் ஥ான் ஒரு யிமாயில் ஧ங்நகற்க தனார் ஆகி 
சகாண்டிருந்நதன். அந஧ாது ஋ன் நார்஧ில் ய஬ி ஌ற்஧ட்டது, ய஬ி ஧டிப்஧டினாக அதிகரித்தது, அப்ந஧ாது 

஥ான் புயந஦ஸ்யரில் ஒரு நருத்துயநத஦னில் அனுநதிக்கப்஧ட்நடன். நநலும் ஥ான் (angio gram) 

செய்து சகாள்஭ உட்஧டுத்தப்஧ட்நடன்.இறுதினாக ஋ன் 2 இருதன இபத்த ஥ா஭ங்க஭ிலும் அதடப்புகள் 

இருப்஧தத கண்ட஫ிந்த஦ர், ஒன்று 90% நற்ச஫ான்று 100%. doctor ஋஦க்கு (bypass) அறுதய ெிகிச்தெ 

செய்ன அ஫ிவுறுத்தி஦ார். ஥ான் உட்கார்ந்து இருந்நதன், (bypass) அறுதய ெிகிச்தெ (vedio) தய 

இதணனத்தில் நதடிந஦ன், அது ஋வ்யாறு செய்னப்஧டுகி஫து ஋ன்஧தத அ஫ின நதடிந஦ன். 

உண்தநனில் ஥ான் அப்ந஧ாது (eecp) ஧ற்஫ி அ஫ிந்நதன். அதாயது புதுதநனா஦ ெிகிச்தெ செனல்முத஫, 

இனற்தக (bypass) ந஧ா஬நய இருந்ததத அ஫ிந்நதன். ஧ின்஦ர் ஥ான் யிக்கி஧டீினாதயப் 

஧ின்சதாடர்ந்நதன். யிக்கி஧டீினாயில் ஥ான் ஧டித்த அத஦த்தும் ஥ம்஧ிக்தக தந்தது. இது ந஧ான்஫ 

யதகனா஦ சதாமில்த௃ட்஧ம் ஋ன் இதனத்தில் நயத஬ செய்ன முடிம௃ம் ஋ன்று ஥ான் ஥ம்஧ிக்தகநனாடு 

இருந்நதன். ஥ான் ஋ன் அருநக உள்஭ (eecp) தநனத்தத நதடிந஦ன். அத஦ால் அருகிலுள்஭ சென்த஦ 

தான் ஋஦க்கு கிதடத்தது.஧ி஫கு ஥ான் (Heal Your Heart eecp) தநனம் யந்நதன், குணநதடன நருத்துயர் 

பாநொநி அயர்க஭ிடம் ஆந஬ாெத஦ ச஧ற்ந஫ன். 10 அல்஬து 15 ஥ாட்கள் ஋ன் ெிகிச்தெனின் ஧ி஫கு, 

஥ான் அறுபுதங்கள் அனு஧யித்நதன். உண்தநனில் இந்த ெிகிச்தெ ஋டுக்கும் முன், ஥ான் 5 ஥ிநிடங்கள் 

கூட ஥டக்கமுடினயில்த஬. ெிகிச்தெனின் ந஧ாது 10 ஥ாள்கள் கமித்து, ஥ான் இங்கு யந்தந஧ாது ஒரு 

ெிகிச்தெ ஥டந்து சகாண்டிருந்தது, ஋஦க்கு இடநில்த஬. ஋ன் நருத்துயர் கடற்கதபக்குப் ந஧ாய் ெற்று 

ந஥பம் கமித்து ஥ீங்கள் திருப்஧ி யப஬ாம் ஋ன்று சொன்஦ார், நற்றும் அயர், கடற்கதப அருகில் உள்஭து, 

2 ஥ிநிட ஥தட஧னிற்ெி ஋ன்று சொன்஦ார். அ஦ால் ஥ான் கடற்கதப அதடந்தந஧ாது அது 2 கிந஬ா நீட்டர் 

ஆக இருந்தது. ஋ன் நருத்துயர் ஋ன்த஦ அதமத்தார், ஥ீங்கள் ஋ங்நக இருக்கி஫ரீ்கள் ஋ன்று நகட்டார். 

஥ான் யருகிந஫ன், 2 ஥ிநிட இதடசய஭ி நட்டும் த஦ ஋ன்று ஥ீங்கள் சொன்஦ரீ்கள், அ஦ால் இது 2 

கிந஬ா நீட்டர் சதாத஬யில் உள்஭து ஋ன்று ஥ான் சொன்ந஦ன்.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

ெரி கயத஬ப்஧டாநத ஋ன்று நருத்துயர் சொன்஦ார், ொதாபணநாக ஥டந்து சென்று திருப்஧ி யந்நதன். 

அந்த ஥ாள், ஋ன்஦ால் 2,3,4 அல்஬து 5 கிந஬ா நீட்டர் ஥டக்கமுடிம௃ம் ஋ன் உணர்ந்நதன். ஥ான் ஋ன் உடல் 

தி஫த஦ திரும்஧ ச஧ற்஫தத உணர்ந்நதன். அன்றுதான் நருத்துயர் பாநொநி நிகவும் தி஫தநனா஦ 

நருத்துயர் ஋஦ உணர்ந்நதன். இந்த ெிகிச்தெனின் ஧ின்஦ர் ஋஦து ஊருக்குச் சென்ந஫ன், 2 நாதங்கள் 

கமித்து ஥ான் திருப்஧ி யந்நதன். சென்த஦ நருத்துயநத஦னில் (nuclear perfusion scan) செய்நதன், அந்த 

நருத்துயர் ஋ன் உடல்஥ித஬ இருநடங்கு நதரிம௃ள்஭து ஋ன்஫ார். ஋஦நய உங்கள் இதனம் இந஧ாது 30 

யனதில் உள்஭ ஒரு ந஦ிதத஦ ந஧ால் உள்஭து ஋ன்஫ார். இப்ந஧ாது ஥ான் ஥ன்஫ாக உணருகிந஫ன்.  

 

ெநீ஧த்தில் ஥ான் (echo) ஧ரிநொதத஦ செய்துசகாண்நடன், ஋ன் இதனம் செனல்஧டும் யதீம் 60% ஆகும். 

இது ொதபண யபம்பு நக்களுக்கு இருக்க நயண்டும் ஋஦ நருத்துயர் சொன்஦ார். ஥ான் டாக்டர் 

பாநொநி நற்றும் (Heal Your Heart ஥ிறுய஦த்திற்கு ஥ன்஫ி சதரியிக்கிந஫ன்). 

 

EECP சிகிச்சச பற்றிய கண்ஜணோளி ஜசய்தி: 
 

(Eecp) ெிகிச்தெ, இருதன ந஥ாய்களுக்கு அறுதய ெிகிச்தெ செய்துசகாள்஭ ஧னப்புடு஧யர்கள் அல்஬து 

஌ற்க஦நய (bypass) அறுதய ெிகிச்தெ, (Anjiogram) ெிகிச்தெ செய்துசகாண்டு ஧஬ன் இல்஬ாதயர்கள் 

நற்றும் அறுதய ெிகிச்தெ செய்து சகாள்ளும் அ஭யிற்கு ந஧ாதின உடல் ஧஬ம் இல்஬ாதயர்களுக்கு 

஌ற்஫ ஒரு ெிகிச்தெ தான் eecp. 
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